Rendszeroptimalizalas mérnoktanaroknak
2021. tavasz

3. ora

Tétel. (Optimalitasi feltételek.)

Tegyiik fel, hogy az
anxry+ ...+ apx, S bl

Am1T1 + - o+ Gpp®y § bm
;131,...,:6”20

(avagy roviden Ax < b, x > 0) rendszer megoldhato és a c;zy + ... + ¢,x, (avagy réviden cr)
célfiiggvény feliilrél korlatos a megoldashalmazon. Legyen x* egy primal és y* egy dual megoldas.
Ekkor z* és y* akkor és csak akkor optimalis megoldasok, ha

— minden i € {1,...,n} esetén =} = 0 vagy a;y; + ... + any,, = ¢; (lehet mindketts is), és

— minden j € {1,...,m} esetén aj1x] + ... + a;,7, = b; vagy y; = 0 (lehet mindketts is).

1. (a) Hatarozzuk meg az alabbi linearis programozasi feladat dualisat.
(b) Igaz-e, hogy az x1 = 0, x5 = 0, x3 = 0, x4 = 7 valasztassal egy optimalis megoldast adtunk
meg?
(c) Tgaz-e, hogy az x1 = 0, x5 = 7, x3 = 5, x4 = 0 valasztassal egy optimalis megoldast adtunk
meg?
(d) Tgaz-e, hogy az 1 = 5, x5 = 0, 3 = 0, x4 = 0 vilasztassal egy optimalis megoldast adtunk
meg?

(e) Tgaz-e, hogy az x1 = 3, z5 = 0, x3 = 0, x4 = 4 valasztassal egy optimalis megoldast adtunk
meg?

max X1 — X9 — 2%3 + T4
—4x1 4+ 19 + 313 + 2004 < 22
3x1 + dxs + dxy < 25
2x1 4+ 319 — 623 + 14 < 10

X1,T2,T3, Ty Z 0

2. (a) Hatarozzuk meg az alabbi linearis programozasi feladat dualisat.
(b) Igaz-e, hogy az x1 = 3, ©y = 1, 3 = 0, 24 = 0 valasztassal egy optimalis megoldast adtunk
meg?

(c) Igaz-e, hogy az x1 =4, x5 = 0, x3 = 1, x4 = 0 valasztassal egy optimalis megoldast adtunk
meg?

max 2xq + 4z + 93 — 1y
3x1 4+ dxoy + 223 + Ty < 14
—x1 4+ 319+ 8xs + 2x4 < 4
T, — 229 + 3x3 + 11z < 10

X1,T2,T3, T4 Z 0

3. Egy cég az alabbi halozatban szeretne minél tobb olajat eljuttatni az s pontbdl a t pontba. Az
abran lathato szadmok az egyes csovek atmér6jét jelzik: oranként ennyi hordé olaj folyhat at az
adott csévon.



(a) Irjuk fel a feladatot linearis programozasi feladatként.
(b) Oldjuk meg Excellel a feladatot.
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4. Egy cég az alabbi halozatban szeretne minél tobb olajat eljuttatni az s pontbol a ¢ pontba. Az
abran lathato szadmok az egyes csovek atmér6jét jelzik: oranként ennyi hordé olaj folyhat at az
adott csévon.

(a) Irjuk fel a feladatot lineris programozasi feladatként.
(b) Oldjuk meg Excellel a feladatot.
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5. Egy cégnek két megbizasa van: az s; varosbol a t; varosba kell 1. tipust termékeket szallitania,
az s varosbol pedig a t, varosba kell 2. tipust terméket szallitania. Minden leszallitott termék
1 petdk nyereséget jelent a cégnek. Az alabbi dbran lathat6é dthalozat maximalis terhelhet&sége
miatt az egyes ltszakaszokon atszallitott termékek Osszege nem haladhatja meg az utszakaszra irt
szamot. Hatarozzunk meg egy-egy optimélis széallitasi tervet, ha mindkét termék

(a) gabonaféle;

(b) személygépjarm.
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6. Ot alkatrészt kell megmunkalnunk és ehhez 6t gép all rendelkezésiinkre. Minden gépen csak egy
alkatrészt, és minden alkatrészt csak egy gépen munkalhatunk meg. A kovetkezd tablazat az
alkatrészeknek az egyes gépeken val6 megmunkaldsi koltségét jelzi. Melyik alkatrészt melyik gépen
kell megmunkalnunk, ha minimalizalni szeretnénk a koltségeinket?

1. gép 2. gép 3. gép 4. gép 5. gép
1. alkatrész 4 5 6 6 6
2. alkatrész 3 6 6 7 9
3. alkatrész 3 7 7 7 8
4. alkatrész 4 8 8 7 7
5. alkatrész 4 9 9 8 8

Mennyi lesz a koltségiink, ha az 1. gép elromlik, de a 2. gépen 2 alkatrészt is megmunkalhatunk?



